

万水千山总是情

——写在《信阳晚报》24岁生日之际

活跃的思绪把我的心和文学扯到了一块。文学的缘故让我结识了许多文友，也结识了许许多多的刊物。可与《信阳晚报》的邂逅，算是一种缘分。十年前的一次信阳之行，在颠簸的车子让我结识《信阳晚报》，要不是由于长途跋涉晕车，是不可能从下铺的陌生朋友手中发现您、得到您、更不会多少年后一直爱着您、念着您。

时空阻挡不了爱情，一个人一旦爱上另一个人，即便相隔多遥远，两颗心总在一起。我用这般情对待您。为了心中情人般的《信阳晚报》，在信阳我结识了许多网友、文友、朋友。十年过去后的今天，他（她）们默默无闻地做着我与《信阳晚报》的情感红娘。天长日久，《信阳晚报》也成了我与网友、文友、朋友情感深化中的红娘。爱是一门高深的学问，一门用心去体味的学问。从《信阳晚报》所刊载的文字中，一个早已耳闻

却未曾谋面的陌生的信阳，在我心中成长和熟悉起来，一些有关信阳的过去和现在在我心中成像，在我脑海里生根。爱一个人不应只爱她（他）的外表，还应爱她（他）的为人，爱她（他）的过去和将来。对一份刊物的爱同样如此。由于这份情人般的爱，我像牢记自己的生辰八字般记着《信阳晚报》由从相识起每一个细微的变化。记着该刊的开山主编是谁，二任主编是谁，各个版面的责任编辑是谁……我用这样的方式悄悄爱您，着了魔般爱着您，只可惜自己没能在你的一角留下自己的文字，留下自己的心路。

结识《信阳晚报》，是我今生最大的幸福。因为您，我的文字在文字创作的田块上拔节，有了您，我的思想在岁月的更迭中走向成熟，有了您才有我日期成熟的文字，我才能从中找到自己别样的人生价值。

《信阳晚报》，是一份汇聚信阳前世今生的百科全书，走进您就走进了朝思暮想的信阳。我不知道如何博得您的爱？可我认定，人生路上有您相伴，我的情感不会干涸。在各类报刊浪潮般席卷的今天，您顺顺当当地一路走来，这本身就是一个壮举，一种胜利，一个值得庆贺的事。在您24岁生日之时，我把多年来埋藏在心底的话托付于此文，让它捎去我的一番情思一番爱，捎去我的一番祝福。真诚祝愿您走得更远，飞得更高！

云南省楚雄监狱：钱海

作者简介：钱海，男，汉族，1976年生，现供职于云南省楚雄监狱，文字创作多年，迄今在《中国文学》、《椰城》、《泉州文学》、《滇池》、《作文通讯》、《楚雄日报》等报刊刊载文字50余万字，获《散文选刊》征文大赛二等奖，《鹿鸣》杂志“金骆驼”文学奖等多个奖项。（编者注）

诗三诗

本报老年记者 孙元

贺神九升天

民族梦想越千年
国人骄傲升九天
群仙争赏无意去
嫦娥惊喜有同伴

与友登鸡公山

畅游信阳鸡公山
乐登奇峰君争先
报晓之巖歌盛世
天街激情寄云间

贺淮滨建县60周年

淮河文化越千载
勤劳人民在谱写
物阜民丰看今朝
人杰地灵贤贤德
中原开放逢机遇
外资入淮促发展
城乡一体奔小康
淮滨人民颂和谐



近日，息县白土店乡桂庄村党支部组织全村党员、群众代表和养殖户学习贯彻十八大精神。与会人员表示，十八大提出扶植和发展农业的政策不动摇，这对广大农民鼓舞很大。图为该村党员和群众正在听十八大精神解读。

本报老年记者
周磊 摄

莫言的背后

今年10月中旬，莫言成为第一位获得诺贝尔文学奖的中国籍作家，作为中国人，在满怀自豪感的同时，我们也要思考，莫言背后折射出的究竟是什么，是怎样一个民族才能孕育出这般英才。

莫言的背后，是一个敢于做梦、勇于探索的民族。2003年10月16日6时23分，当我们仰望星空，或许会感到他注视地球的目光。中国人来了！杨利伟来了！他承载着中华民族飞天的梦想，他象征着中国走向太空的成功。作为中华飞天第一人，作为中国航天人的杰出代表，他的名字注定被铭记。成就这光彩人生的，是他训练中的坚定执着，飞天时的从容镇定，成功后的理智平和。这就是中国航天人的精神，这精神开启了太空时代，成就了民族梦想。依稀记得杨利伟说过：“我虽然晚来了一步，但是，我来了。”他来了，他驾驭着“神舟”完成了震惊世界的太空之旅。

莫言的背后，是一个众志成城、心手相牵的民族。抗击98洪水，掣住苍龙；抗击2003非典，搏杀SARS；抗击2008雪灾，融化坚冰；抗击“5·12”特大地震，惊天动地……“一方有难，八方支援；自力更生，艰苦奋斗；众志成城，多难兴邦”，这是灾难中创造奇迹的力量，这是求索中铸就辉煌的奥秘。正是这种力量和奥秘，让我们体味到以人为本、生命至上的暖流，让我们听到新校园琅琅的书声、甜甜的笑声，让我们看到羌族新村袅袅的炊烟、民族的风情，让我们感受鸟巢与水立方的方圆辉映，让我们欢呼黄埔之滨的东方之冠。灾难一次次地考验着中华民族，梦想一次次敲击着龙的传人，而中国人的心却紧紧连在一起，手牢牢牵在一起，长城般屹然挺立，坚不可摧。一个民族的伟大之处，就在于能同甘苦，共患难。中国人民用团结就是力量的精神使祖国崛起，像一条巨龙横卧东方。

莫言的背后，是一个见贤思齐、以勤为径的民族。“临池学书”的王羲之，染黑18口水缸；“三年不窥园”的董仲舒，终定儒学体系；“勤能补拙”的鲁迅，流传名篇佳作；“不叫一日闲过”的齐白石，挥毫日画5幅……勤奋是中国人的传统美德，是祖先留下来的宝贵财富。靠勤奋，我们在一穷二白的国土上建立了现代工业，建立了现代文明；靠勤奋，我们在都城北平确立了中华人民共和国，走出了中国特色社会主义道路；靠勤奋，我们在十年浩劫后千疮百孔的废墟上构建了美好的家园，建设着小康社会，收获着改革开放的累累硕果。

莫言的成功并非偶然，这成功的背后是中国人的众多优秀品质铸造的精神城堡。少年强则国强，我们应继承这些优良品德，跟上莫言的脚步，心存汉唐梦，实现中国梦——那就是中华民族的伟大复兴、和平崛起于世界民族之林！（宋经纬）

法国尼斯

尼斯位于法国南部，地中海北岸，是一个美丽的旅游城市。这是我们欧洲之行的第一站。我们到达尼斯的时间是中午，阳光灿烂，秋风习习。一下车，映入眼帘的是一个不大的小广场，很美。广场中央是一个多层喷水池，能喷出很高的水柱；喷水池四周都是用彩砖铺地，筑成各种各样的图案，干净整齐。还建有各式各样的花坛，种有鲜花绿草。广场上游人如织，大多是金发碧眼的本地人。广场周围都是尖顶圆顶的欧式楼房，大多是五六层。五六条大街从广场向四面放射，街道两边的楼房像城墙一样排列着向远处延伸。我正在观看之际，一列无轨小火车开了过来，车厢里坐满了人，徐徐驶过广场向前方开去。眼前的一切，让我感觉到我已在万里之外的异国他乡！

这里没有久留，随着团队向海边走去。穿过一幢小楼，便是海滨大道。这大道宽阔平坦。大道中间是绿化带，栽着高大的迎风棕榈，树下吊着花床。大道外侧是堤坝和一望无际的大海，海湾呈弓形。悠长的石滩上（不是沙滩是鹅卵石滩）一些人坐在石滩上低声聊天，还有的人坐在藤椅上观看海景，一切都是那么闲逸悠然。我继续向前走去，忽然发现很多男女在石滩上晒太阳，有的仰，有的俯，有的侧，沐浴在温暖的阳光里，其中不乏美貌少女。以前我曾听说过法国人酷爱阳光和沙滩，今日一见果然不错。我没有多看，便移目远方，欣赏那神秘的大海。海空辽阔，几只海鸥伴随着白云在飞翔。蓝蓝的海水，欢腾的浪花和美妙的阵阵涛声，荡涤着尘世的污垢，送来了清新和温柔。走近她，感受她，让我得到一份永恒的大自然的爱的爱，给我留下美好的记忆和遐想！（苏金柯）